



2012年2月13日 星期一 编辑:冯荣达 美编/组版:夏坤



两会政府工作报告提出,扶持发展民营经济,实施“中小微企业百千万成长计划”,进一步落实扶持中小微企业发展政策,逐步健全融资担保服务体系,促进其持续健康发展。年内,新发展个体工商户和小微型企业2.7万家以上,民营经济上缴税金增长12%。中小微企业如何才能发展壮大?记者邀请4位代表委员进行了解读。

## 代表委员共话“中小微企业百千万成长计划”

# 中小企业困难大,潜力更大

本报记者 侯文强

### 中小企业发展需要一个领路人



烟台市政协委员彭成瑶。侯文强 摄

彭成瑶是烟台市民革党员,也是一家中小企业的管理者。在经营过程中,她曾为用地指标少、水电不配套、房租贵等问题发过愁,提起中小企业的发展问题有一肚子话要说,并在今年提交了《关于进一步加大对中小企业扶持力度》的提案。

在调研中,彭成瑶发现中小企业有很大的发展空间,但也存在许多问题,主要是思想观点落后,设备更新换代不及时、生产配套能力差,技术跟不上形势发展等。

“政府扶持对中小企业的影 响很大,我们需要有个领路人。”彭成瑶说,她希望政府能积极引导中小企业进行转型,引导中小企业向耗能少、污染小、科技含量高和节约能源、发展前景好的产品转型。

针对租房难、房租贵及用电不足等问题,彭成瑶认为,政府可引导中小企业搬入各类园区,这样既可以扩大园区规模,又可以统一进行管理。在税收的设计上,要利于中小企业的发展,如实行定额收税,而不是按账收税。对一些

社会闲散人员控制交通物流以及原料产地的行为,相关部门要严肃处理,为中小企业发展提供一个安全稳定的环境。

把眼光再放出去,中小企业的发展更能让烟台走在前面。彭成瑶举例说,江浙等南方省份经济之所以发展得较快,不是因为他们大型企业多,而是因为培育了大批有地方特色、小而精的中小企业。再如香港经济的腾飞,也完全得益于中小企业模式。培育中小企业应该成为地方政府工作的重点。

### 要为企业发展创造稳定环境



烟台市人大代表张凤团。侯文强 摄

作为莱山区解家庄街道孔辛头村支部书记,张凤团的村子位于莱山区最南端,三面环山,但吸引了十多家中小企业来这里办厂。“合适稳定的环境是留住和发展中小企业的关键。”张凤团说。

张凤团说,中小企业有“三愁”,一愁招工难,二愁融资难,三愁社会环境不好,只要解决好这三愁,中小企业

就能留住和发展起来。

企业到村子办厂,就怕有人来闹事,在一些村庄会出现工厂被堵路、断水、断电的情况。张凤团说,村里要给中小企业提供稳定的工人和服务环境,个人不能为了私利刁难企业,出了问题要及时为企业化解。

招工难在孔辛头村并不是问题。孔辛头村共有2000

多位村民,村里的皮革厂、毛纺厂、靶场、化工厂等十多家中小企业的工人基本都从村里招,既解决了村民就业,又满足了企业用工。

近年来,孔辛头村的许多年轻人不再外出打工,而是留在村里创办了自己的小企业。张凤团说,小企业越来越多,是未来经济的希望,它们需要稳定的社会环境来慢慢壮大。

### 全面清理行政收费来“减负”



烟台市人大代表姜振山。侯文强 摄

“政府要给中小企业减负,全面清理各项行政收费。”姜振山说,企业拿出来的钱少了,才能有更多的资金壮大自身,提高利润。

姜振山认为,近年来人力和原材料成本逐年上升,部分中小企业的利润越来越小,行政收费提高了企业运转成本,

给企业正常发展造成了很大的压力。

作为万光城建综合开发有限公司董事长的姜振山,以房产开发企业为例,列举出了43项行政事业、技术服务性收费,合计增加楼盘成本590.64元/平方米。

姜振山说,有些部门在楼

盘开发过程中重复收费,乱收费现象严重,多项收费没有地方行政依据,部分收费依据时间跨度长达10年之久。

“房产开发企业是个特例,但也能反映出行政收费对中小企业的影响,希望政府能统一清理,规范一下行政收费。”姜振山说。

### 企业应抱团担保解决融资难



烟台市政协委员赫安峰。本报记者 柳斌 摄

中小企业想要发展,融资难是个避不开的话题。烟台市政协委员赫安峰是中国新闻调查网的执行总监,他今年带了27份提案上两会,涉及环保、文化产业等多个方面,其中一份提案是为解决中小企业的融资难提出来的。

相关部门和金融机构做出了不少努力,但中小企业融资难仍然存在。赫安峰认为,只有改变现有的金融服务模

式,才能解决中小企业融资难。

“会员制担保公司”——这是赫安峰提出的新名词。他解释,几家或十几家资产运作良好的中小企业可以参股成立一家担保公司,担保公司的股东就是会员。

当会员企业资金紧张时,可按入股额大小向银行借贷,担保公司负责贷款担保。公司在为会员贷款担保时,会员要与公司签订反担保协议,以自

己持有的资产作为抵押。

赫安峰认为,会员制让会员之间的信用实现了捆绑,使得被担保企业必须高度重视自身的诚信。会员企业“同坐一条船”,一旦有哪个会员无力偿还贷款,担保公司将动用担保资金向银行偿还企业贷款。担保公司按商业化运作,定期召开董事会,将那些限期还不起贷款的企业清除出去,并有权优先处理这些企业的抵押物。

#### 会外调查

烟台出台新政

优化中小企业融资环境

### 放贷中小企业 银行可获补偿

记者12日从烟台市法制办了解到,烟台市政府今年刚刚出台了《关于优化中小企业融资环境的意见》(以下简称《意见》),决定每年安排500万元设立贷款风险补偿资金,对商业银行给予风险补偿,以加大金融机构对中小企业信贷的投放力度。

#### 设立500万元补偿资金

《意见》规定,烟台市每年至少要筛选300户中小企业与银行机构对接,达成合作协议的,银行机构要简化审贷程序,确保信贷资金及时足额到位。

市级财政每年还会安排500万元专项资金,对符合规定的商业银行给予风险补偿,补偿金额不超过其当年实际核销中小企业不良贷款损失的10%。对商业银行发行金融债所对应的单户500万元以下的小型企业和微型企业贷款,在计算存贷比时可不纳入考核范围。

创业就业小额担保贷款要继续扩大借款人范围,增加基金总量比例,提高发放数额,落实财政贴息资金,放宽对劳动密集型小企业的小额担保贷款政策。鼓励和支持中小企业探索开展信托融资、租赁融资、典当融资等新型融资模式。

#### 支持中小企业集合发债

积极培育中小企业上市资源,推动在中小企业板和创业板上市。鼓励上市企业通过增发股票、发行公司债等方式,扩大融资规模。支持中小企业通过集合发债、区域集优债、产权交易、金融租赁等方式进行多元化、多渠道融资。

烟台争取到2015年底,在国家发展改革委备案设立的创业投资企业达到20家以上。对在烟台设立的创业投资公司和基金融资公司,烟台市会对其给予50万元或100万元的奖励。

#### “减免缓停”行政事业收费

在2011年11月1日至2014年10月31日,对金融机构向小型和微型企业贷款合同免征印花税。将金融企业中小企业贷款损失准备金税前扣除政策延长至2013年底。将符合条件的农村金融机构金融保险收入减按3%征收营业税的政策延长至2015年底。

除银团贷款外,禁止商业银行对小型和微型企业贷款收取承诺费、资金管理费,严格限制商业银行向小型和微型企业收取财务顾问费、咨询费等费用。对审批权限内的行政事业性收费,有关部门要视不同情况,采取“减、免、缓、停”等措施,进一步减轻中小企业负担。

通讯员 李永臣 本报记者 侯文强